

“金张掖”的新名片

——甘肃省张掖市爱国拥军促进会致敬英烈关爱老兵记事

■刘春雨 李栋 本报记者 郭千千

有感而发

不断 扩大社会化 拥军“朋友圈”

■甘肃省张掖市双拥工作领导小组组长 李明

“老兵的心事就是我们的 大事”

“战友战友亲如兄弟，革命把我们召唤在一起……”4月21日晚，位于张掖市市区的丹霞大酒店，灯火通明、人头攒动，来自全国各地的80多名参战老兵相聚这里，重温战斗岁月，再叙革命友情。张掖市爱国拥军促进会会长刘海东告诉记者，他们之所以组织这次团聚活动，源于一位参战老兵的心愿。

今年春节前的一天，参战老兵杨建德向前来看望他的刘海东说出了自己的心事：“当年上战场前，部队首长为我们突击队壮行，我们个个义无反顾、视死如归。战场一别38载，那些牺牲的战友永远留在了南疆，活下来的战友也都天各一方，真想再与他们见上一面啊！”

1986年，刚下新兵连的杨建德，就随部队开赴南疆前线执行边境作战任务。一次战斗中，他和战友胜利完成突击任务，把战旗插上某高地。杨建德虽身中数弹，却顽强地活了下来，被誉为“英雄旗手”。后来，转业回到老家甘肃平凉的他，经常应邀给当地干部群众和学生讲述当年的战斗故事。如今已退休的他，还到各地巡回开展爱国主义和国防教育。随着年龄增长，杨建德愈发想念那些曾一起出生入死的战友，盼着大家能够再聚上一面。

“这个愿望我们来帮您实现，不仅要让您见到当年的老战友，还要请您再喝一次英雄酒！”望着老兵渴盼的眼神，刘海东当场承诺。

“这些参战老兵分散在天南海北，且都已过花甲之年，组织起来谈何容易？”从平凉回到张掖，刘海东便和促进会的同事商量此事，大家意见高度一致：老兵的心事就是我们的大事，帮他们圆梦刻不容缓，无论如何也要促成这次团聚。

列人员名单、打邀请电话、安排食宿行程……经过一个多月的紧张忙碌，终于有了这团聚时刻。

鲜花祭英烈，美酒敬英雄。“当年，你们喝下壮行酒奔赴战场视死如归，今天，我们敬上一杯酒深情祭奠表达哀思。亲爱的战友，请干了这杯英雄酒！”记者在聚会现场看到，大厅里临时搭建的祭台庄严肃穆，电子屏上滚动播放着在那次突击行动中牺牲的51名战友遗照，随着主持人低沉的话语，全体老兵眼含热泪献花祭酒、鞠躬行礼，场面令人泪水潸然。

“当时我担任第一突击队侦察排排长，带领全排冒着炮火向敌阵地发起进攻。阵地被我们攻下，2名战友却永远倒下了……”老兵孙

“老兵，张掖欢迎您”“360天天天爱国，360行行行拥军”……

暮春时节，走进素有“金张掖”美誉的甘肃省张掖市双拥一条街，映入眼帘的这些拥军标语，让人印象深刻。市领导告诉记者，这是张掖市爱国拥军促进会的拥军口号，也是他们行动的写照。该促进会自2016年成立以来，先后建成荣军养老基地、惠军为兵驿站、

海鹰说起那段血与火交织的岁月，不禁热泪涟涟。“今天这个活动太有意义了，既是对英烈事迹的崇高礼赞，也是对老兵无私奉献的深情回馈，更了却了我们这些老兵多年的一个心愿。”

在接下来的3天半时间里，这些老兵和家属先后拜谒石窝会议纪念馆、梨园口战斗遗址、高台红西路军烈士陵园等红色场馆，游览七彩丹霞、平山湖大峡谷、马蹄寺石窟等著名景区，在篝火晚会、特色美食品尝、民族风情体验中，感受“金张掖”的壮美雄奇和发展变化。美好的时光总是太短暂。要告别张掖了，老兵们握着刘海东的手，感谢的话儿说不尽……

“他们都是为国家拼过命的人，能帮他们了却一桩心愿，我们十分荣幸。”刘海东告诉记者，这两年他们先后组织开展“凝心铸魂——为英雄画像”“老兵游张掖”“功臣模范走西征路”“战斗英雄讲红色故事”等10余场活动，均受到老兵欢迎和好评。

“烈士的亲属就是 我们的亲人”

“孩子为国捐躯，荣军养老基地免费为我养老，让我真切地感受到了党和政府的关心与关爱。”4月23日，在张掖市荣军养老基地一套宽敞明亮的公寓房内，记者见到了烈士卢健林的母亲郭翠花。

“不用做饭，不用打扫卫生，上下楼有电梯，平时还有老姐妹做伴……”今年87岁的郭翠花，入住基地已有10个多月，对这里的环境和服务赞不绝口，“真没想到，我有生之年还能过上这样的日子。”抚摸着儿子生前的照片，郭翠花泪眼婆娑。

30多年前，郭翠花的儿子卢健林在执行飞行训练任务时，飞机发动机出现故障，为保护地面群众生命和财产安全，他放弃跳伞逃生机会，壮烈牺牲。去年4月，促进会工作人员在协调当地眼科医院免费为郭翠花做完白内障治疗手术后，考虑到她的身体状况，决定把她接到荣军养老基地颐养天年。

“有人成为英雄，就有人成为英雄的父母。当英雄被时代铭记，他们的父母更应该被我们关爱。”刘海东告诉记者，2021年，为了让“烈士为国尽忠，我替烈士尽孝”成为一句口号，促进会通过整合资产，投入资金，建成拥有高标准养老公寓72套、专职工作人员10余人，能为享受国家优抚政策的烈士父母、遗孀提供集“吃、住、医、护、康、养”于一体的终身免费荣养基地。

然而，荣养基地建成后并没有想象中那样受到烈士父母欢迎。

双拥示范街、退役军人就业创业服务基地等拥军优属场所10余处，走访慰问边防官兵家庭、烈士亲属500余人次，帮扶救助困难退役军人300余人次，有力推动全市社会化拥军活动的深入开展，成为“金张掖”的一张亮丽新名片。2021年11月，该促进会被退役军人事务部和中央军委政治工作部联合表彰为退役军人服务保障先进单位。

苗桂香老人的次子1993年在部队服役时光荣牺牲，老伴离世后，她和大儿子一起生活。随着年龄增长，身患关节病的她行走不便。前几年，大儿媳又不幸得了脑疾，生活不能自理，一家人的生活面临诸多困难。2022年初，刘海东提出把她接到基地养老，但老人怕村里人说大儿子不孝，一直没有答应。直到今年3月，经过刘海东反复做工作，老人才同意住进荣养基地，日常饮食及医疗护理从此有了保障。

无独有偶。96岁的抗美援朝老兵冯兴隆和他87岁的老伴田文香，都患有多种老年病，3个儿子又都不在身边，晚年生活没有人照顾。尽管冯兴隆每月有2000多元的养老金，但这些钱几乎全部用在了看病吃药上，生活十分清苦。虽然老两口也知道附近有个荣养基地，但他们依然顾虑重重。

为打消老两口的顾虑，促进会工作人员先后20多次前往冯兴隆家中看望慰问，为他们送去生活必需品和慰问金，组织医疗团队定期为两人免费体检。前不久，被促进会诚心打动的夫妇俩高兴住进了荣军养老公寓。

采访时，记者遇到了刚从荣养基地小公园里散步回来，准备去餐厅就餐的老两口。“这里的生活真好，饭菜非常可口，服务细致周全。能在这里养老，真的要感谢刘会长和促进会的同志啊。”田文香拉着记者的手，一个劲儿地夸赞。

“烈士的亲属就是我们的亲人，替烈士尽孝不能等。”刘海东告诉记者，促进会为入住烈士父母建立健康档案，每年进行一次健康体检；常态组织“为英雄父母过生日”和“忠诚有你、孝家有我”与烈士父母结对认亲活动，让他们安度晚年，后顾无忧。

“让退役军人成为全社会尊重的人”

“让退役军人成为全 社会尊重的人”

“这个酸奶是纯手工、零添加的绿色食品，是由四级伤残军人范建恒和他妻子加工制作的。”记者一行入住张掖市爱国拥军促进会惠军酒店——丹霞大酒店当晚，刘海东便向我们推荐一款酸奶，大家品尝过后，都对这款酸奶竖起大拇指。

范建恒因患有罕见病症，多次住院手术，

花光家中积蓄不说，还欠下了不少外债。父母务农收入微薄且年近多病，两个子女尚未成年，家里的开销全靠妻子制作酸奶和打零工维持，生活举步维艰。

“关爱老兵，我们义不容辞。”刘海东在发动促进会成员为范建恒捐助医药费、协调医院为他治病的同时，决定以减免房租的形式引导他加入惠兵驿站，并扶持他和妻子开办“小范手工酸奶店”。小店开张后，促进会积极联系市内各大酒店、景区和超市，帮他们销售酸奶。如今，在促进会的帮扶下，一家人的日子一天天好了起来。

“军人军属和退役军人在这里购物打折、住宿优惠……”漫步酒店所在的双拥示范街，沿街商铺醒目位置都贴有拥军惠军标识和告示，长约300米街区内的三馆（图书馆、博物馆、文化馆）、一中心（演艺中心）、一站（老兵驿站）、一场（双拥文化广场），均对优抚对象免费开放。

一家挂着“拥军爱心超市”门牌的店铺正在装修，引起记者的好奇。陪同的促进会副会长张之科告诉记者，为扶持军人家属和退役军人就业创业，刘海东把他个人的这个商铺以及旁边的3间门面，全部无偿提供给促进会，用于开办拥军超市和惠兵驿站。近期，他们计划新开一批“拥军爱心超市”，员工招聘对象全部为军人家属和退役军人，并为他们提供比较优厚的待遇。

“我们不仅给退役军人就业创业提供资金支持，还邀请院校专家和专业机构为他们提供创业指导和技能培训。”刘海东介绍，他们主动与河西学院等单位签订合作协议，筹集资金建成老兵创业孵化基地。截至目前，已开展各类培训10余场次，扶持20余名军人家属和退役军人就业创业。

“饮水当思源，致富不忘本。”刘海东告诉记者，设立“爱国拥军一条街”，开设“拥军爱心超市”、为军属和退役军人就业创业提供帮助……目的就一个，那就是让退役军人被全社会所尊重，让他们有获得感、幸福感。他表示，这件事不仅要坚持做下去，还要做得更好。

压题照片：张掖丹霞地貌。
图①：刘海东看望烈士卢健林母亲郭翠花。
图②：参战老兵参观抗美援朝精神图片展。
图③：刘海东陪同外地参战老兵看望张掖籍参战老兵。
图④：烈士女儿赵小燕向张掖市爱国拥军促进会赠送锦旗。
图⑤：张掖风光。

本版照片由周天瑞提供
版式设计：王秋爽

政府机构、事业单位和社会力量是双拥服务保障工作的“三驾马车”，只有这“三驾马车”齐头并进、同向发力，双拥工作才能创新发展。进入新时代，社会化拥军发挥着越来越重要的作用。当前，全国各地纷纷成立爱国拥军促进会或拥军联盟，广泛吸纳成员单位，积极创新拥军举措，努力提升服务质量，为双拥工作持续注入新的活力。

“黑河如带向西南，河上边城自汉开”。甘肃省张掖市因汉代名将霍去病击败匈奴“张国臂掖，以通西域”而得名；红西路军浴血奋战留下的红色血脉在这里绵延传承；解放战争时期，张掖人民捐款捐物支援前线、当地青年踊跃报名参军，360天天天都拥军”理念，帮老兵解难、替烈士尽孝、为军属解忧、让军人安心，推动尊崇关爱升温升级，已成为“金张掖”的一张亮丽新名片。

站在新的历史起点上，全面推动社会化拥军工作高质量发展，需要我们丰富拥军内涵，拓展拥军外延，提升工作水平，构建常态长效机制，形成一套可持续发展和全面落实的长效机制。

构建“双拥+”生态圈。加快爱国拥军促进会、拥军联盟等平台建设，积极探索多元融合、常态赋能、精准支前模式，深入开展“百业千行共拥军”“双拥在基层”等系列活动，大力拓展社会组织“朋友圈”“服务圈”，形成各界力量同频共振、同向共进良好态势。

打通“数字+”直通车。持续推进国防教育基地、红色文化场馆、双拥主题公园建设，在联片打造“双拥文明线”基础上，加快构建“报、刊、网、微、端、屏”六位一体协同传播全媒体矩阵，褒扬双拥典型，讲好双拥故事，把源源不断的“正能量”转化为激情澎湃的“大流量”，推动双拥工作向平时延伸、向末端辐射、向各领域拓展。

打造“品牌+”新高地。聚焦时代特征、地域特色、红色特质，推进“一城一品牌、一地一特色”创建活动，推动城规共建、城连共建，不断深化科技、文化、法律、教育、健康等领域的“暖军工程”“爱民工程”，打造一批拿得出、叫得响、有影响的特色品牌，推动社会化拥军工作产生更大叠加效应。

长城巍峨，有赖基石稳固。做好尊崇关爱工作，温暖的是军人军属和退役军人，稳定的是人民军队，巩固的是党和国家的长治久安。让我们共同行动起来，努力拓展“朋友圈”、携手画好“同心圆”，不断壮大社会化拥军的队伍和力量，把拥军惠军工作做得更细、更实、更暖心。

